

83岁老汉“机警”拒接境外可疑来电背后：

社区民警常驻20多个微信群讲反诈

电诈分子常常将黑手伸向老年人。反诈，意味着争分夺秒。如何把防线进一步前置，让老年人拒绝接听骗子电话？青岛公安基层派出所一直在努力。在市北公安分局台东派出所，有一名常驻20多个各类微信群的社区民警，他天天讲反诈，将不法分子的伎俩曝光。在他的努力下，越来越多的老年人提高了自我保护意识。

有效反诈： 83岁老汉拒接境外可疑来电

3月19日上午10时许，台东派出所社区民警张法猛走访到浦口路时，敲开了陈老汉的家门。

陈老汉今年83岁，平时喜欢上网看新闻，一直关注着股市。张法猛走访时发现陈老汉的爱好后，悄悄多了个心眼。“老人关注新闻，能让思维保持活跃，是件好事。”张法猛说，公安机关决不能让不法分子利用老人的爱好行骗。每次走到老人家中，张法猛都会和老人聊聊最近高发的电诈案例，提醒他千万别上当。

“今天上午，电话响了。”陈老汉将张法猛带到了座机边，张法猛从来电显示中发现，当天上午，有一个“00”开头的来电。“今天这个电话响了两遍，我一看是陌生号码，我压根没接。”陈老汉的话，让张法猛紧皱的眉头舒展了。“带00开头的，或者是带加号的电话，很有可能是骗子从国外打来的，要么就是骗子打来的网络电话，你可千万别接。”面对张法猛的叮嘱，陈老汉连连点头。

2024年，张法猛开始负责沈阳路社区。片区里老年人多，各类生活需求多，需要排查并解决的风险隐患也多。其中，反诈宣传是相当重要的一个方面。张法猛说，去年以来，他建立或加



张法猛和沈阳路社区工作人员在走访社区。刘卓毅 摄



张法猛常驻20多个微信群，通过案例提醒大家远离电诈。

入了20多个居民及商户的微信群，每天在群里宣传发布各类电诈案例，提醒大家注意。

社区反诈： 把工作重心放在老年人身上

今年1月下旬，家住威海路附近的

App，不法分子假扮的“客服”会以验证银行卡资金、“操作失误”“验证失败”等理由，要求她进行一系列操作，将她银行卡内余额转走。

全区反诈： 350多个微信群直达10万群众

“在信息技术高速发展的今天，电信网络诈骗犯罪呈现智能化、链条化、隐蔽化趋势，严重威胁人民群众财产安全。”市北公安分局相关负责人表示，面对这一社会治理难题，市北公安分局创新构建“最高标准组织部署、最全维度宣传防范、最牢基础综合治理、最有效能预警劝阻”的“四位一体”反诈防护体系，构建起“党委领导、公安主导、部门协同、全民参与”的工作格局。

在这一格局中，群众是在和以张法猛为代表的社区民警的接触中，不断增强安全感。为打通反诈宣传“最后一公里”，市北公安分局打造“线上+线下”立体化宣防体系：分局成立全省首支公安金盾志愿服务反诈分队，全年开展“进社区、进企业、进校园”巡回宣讲450多场，发放定制反诈宣传手册、购物袋、钥匙扣、冰箱贴等宣传品7万多份。“我们针对老年人、大学生、企业财务人员等易受骗群体，量身定制17类防骗指南，联合通信运营商发送预警短信300万条。”民警告诉记者，2024年以来，市北区的电诈案件发案率同比明显下降。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 刘卓毅



扫码查看视频。

三代从军报效国家 红色家风薪火相传

莱西市望城街道后褚河头村李庆修一家接力从军抒写爱国情

走进莱西市望城街道后褚河头村，有一排房子格外引人注目，这排房子每一户的门楣上都挂着“光荣之家”的牌匾，在阳光照耀下，“光荣之家”四个字熠熠生辉，仿佛在无声地讲述着李庆修一家三代5人从戎参军、传承红色基因保家卫国的佳话。李庆修一家是典型的红色家庭，父亲、兄弟和儿子先后5人参军入伍，书写了新时代浓浓的爱国情怀。

父亲李慎声： “战场”不同，初心不忘

李庆修的父亲李慎声1946年入伍，参加过解放战争，在战场上冲锋陷阵、视死如归，可谓身经百战、九死一生。

1950年，李慎声解甲归田，并投入到了家乡的建设当中，在新的“战场”上继续拼搏奋斗。他经常说，虽然不打仗了，但是让乡亲们过上好日子的任务同样沉甸甸的，不能辜负党的教导和乡亲们的信任。所以在工作中，他传承部队的优良传统，任劳任怨，带领全村村民投入到社会主义事业的建设当中，得到了家乡人民的信赖和肯定。在默默奉献一辈子后，这名老兵于2001年与世长辞。

“由于当时条件艰苦，父亲没有留下当兵时期的照片，只有一些家庭合照，但他的英勇事迹和精神，永远留在

我们一家人的心中，激励着我们。”李庆修感慨地说。

哥哥李建修： 英雄魂，赤子心

在父亲的影响下，1977年1月，李庆修的哥哥李建修响应党的号召，怀揣报效祖国的理想报名参军，服役于济南军区某部队。

入伍后，李建修刻苦训练，进步很快。不久，他所在部队接到上级命令执行任务。行动中，李建修冲锋在前，为了保护国家财产，光荣牺牲。1983年，李建修被追认为烈士。李庆修眼含热泪地说：“对我们家人来说，就当哥哥一直在部队，一直守护着他热爱的国家，守护着他最初的理想。”

李庆修： 从部队卫生员到乡村医生

李庆修是在1979年1月毅然参军入伍的，服役于中国人民解放军某部队，是一名卫生员。政治学习上，他走在前面；训练场上，他生龙活虎；作风纪律上，他严于律己。由于在部队期间表现突出，先后两次受到部队嘉奖。

1984年李庆修转业到地方后，成为了一名乡村医生。不管白天还是黑



李庆修整理父亲和哥哥留下的物品。

夜，只要村民一个电话，李庆修随叫随到。李庆修还经常入户巡诊，及时解除患者病痛。

弟弟李连修： 我骄傲，我曾是个兵

“哥哥们都当了兵，大哥还成了英雄，我也要当兵！”1982年1月，受父亲和哥哥们的影响，弟弟李连修应征入伍，成为温州军区的一名新兵。在部队

期间，李连修始终以军人的纪律严格要求自己，认真负责、雷厉风行，坚守自己的初心和使命。

1985年李连修离开部队，回到家乡，干起了驾驶维修农机的工作。后来他成为村委会成员，始终延续着军人的那股冲劲、拼劲，认真履行职责，积极参加村里各项活动，发挥着一名党员的先锋模范作用。

儿子李仕一： 从“戎”传家风 岗位践初心

李庆修的儿子李仕一从小就接受爷爷和父亲的“军事化”教育，“军人梦”的种子早已在心中生根发芽。在祖辈、父辈的熏陶与感召下，他顺利地来到了辽宁武警部队，走上了光荣从军路，接过了李家人保家卫国的“接力棒”。

2005年，李仕一退役。他走上了工作岗位，成家立业，还有一个可爱的儿子。一家人三代从军，血脉传承，书写着爱国从军之志，传承着“好男儿、去当兵、守国防”的红色家风，这是红色基因的赓续，更是爱国信仰的传承。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 李姝 王捷 摄影报道